

# 全国版“村BA”，你想知道的在这里！

6月20日，全国版“村BA”——2023全国和美乡村篮球大赛在贵州省黔东南州台江县台盘村启动。8月27日至31日，全国版“村BA”西北赛区选拔赛在宁夏固原市打响，原州区三营镇篮球队和西吉县兴隆镇篮球队代表宁夏参赛，让“村BA”再次“破圈”。那么，关于全国版“村BA”这场乡村篮球盛宴，你知道多少呢？



座无虚席，火遍全网的“村BA”赛场。  
新华社发

## “村BA”的由来

2022年夏天，在贵州台江县，一场由当地村民自发组织的“六月六”乡村篮球赛意外出圈，赛场上，场内球员激烈角逐，场外球迷热情高涨，整个球场被围得水泄不通，一座难求。

火爆的现场氛围经由短视频在网上传播尤其得到外交部时任发言人赵立坚在推特向外推介后迅速火爆全网，网友们参照“NBA”“CBA”的命名规则，称之为“村BA”。

外交部新闻发言人华春莹、汪文斌同时在海外社交媒体推介“村BA”，使得壮观的“村BA”场面再次被境外媒体聚焦。很难想象，原本在台江县台盘村举行的一场属于当地村民自娱自乐性质的“乡村篮球”赛事却能在海外的媒体圈引发如此之大的关注，让中国西南地区这个名不见经传的少数民族山村一下子摇身成为“网红打卡地”。

“村BA”火出圈后，县内外的球迷观众纷至沓来，有人特意自驾车几百公里，只为来一睹“村BA”球场的真容。出于品牌效应的考量，在“六月六”乡村篮球赛结束刚一周，贵州省“美丽乡村”篮球联赛黔东南赛区半决赛又在台盘村开打，一时间吸引了几万人前来观赛，将“村BA”赛事推向高潮。

“村BA”到底起源于何时，已经无法追溯，实际上，在20世纪30年代，乡村篮球就已在台江县域内兴起。

## “村BA”升级为全国和美乡村篮球大赛

6月7日，农业农村部网站发布《农业农村部办公厅体育总局办公厅关于举办全国和美乡村篮球大赛(村BA)的通知》(以下简称《通知》)称，为推动宜居宜业和美乡村建设和农民体育高质量发展，决定组织开展全国和美乡村篮球大赛(村BA)。

根据《通知》，大赛分基层赛、大区赛和总决赛三个阶段进行。

第一阶段：基层赛(6—7月)。各省份利用农闲自行组织基层乡村篮球赛，组织形式自定，不作硬性要求。鼓励各地将赛事活动与农事农季和民俗节庆相结合，与乡土文化展示、农产品展销和乡村旅游相结合，把篮球赛办在乡村、办出农趣、办出农味。已经开展过省级比赛的可不重复办赛。

第二阶段：大区赛(8—9月)。各省份以乡镇(村)为单位推出两支球队作为省级代表队参加大区赛。在全国设立东南、东北、西北、西南四个赛区，分赛区开展省级代表队比赛。各赛区获胜球队晋级第三阶段总决赛。

第三阶段：总决赛(10月)。定在贵州省台江县举办首届全国和美乡村篮球大赛(村BA)总决赛。

大区赛和总决赛的具体安排由中国农民体育协会联合中华全国体育总会群体部另行通知。

大赛由农业农村部农村社会事业促进司和体育总局群众体育司指导，中国农民体育协会联合中华全国体育总会群体部主办，中国篮球协会提供技术支持。

## 全国版“村BA”与其他篮球赛事有何不同？

为了守住“村BA”的土味儿，《通知》强调，全国“村BA”大赛以农民为主体组建参赛队伍。尊重群众意愿，充分发动群众，以农民为主体组建参赛队伍，让农民多参与、乐参与。坚持务实简约。充分利用现有场地设施简约办赛，不铺张浪费、不乱收费、不增加基层和农民负担。坚持安全有序。始终绷紧安全办赛之弦，科学设计应急预案，全面消除安全隐患，确保赛事安全有序。坚持农趣农味。赛事组织充分展现乡村特色，体现乡土韵味，不贪大求洋、不做表面文章。

“村BA”等群众性赛事根植乡土，作为一种新的乡村文化现象，映照着当代农民的火红生活，彰显了新时代乡村的文化新貌。

如今升级为全国性赛事，意味着推动乡村篮球发展上升到“国家层面”，标志着“村BA”已成为名副其实的体育IP。在超越赛事价值的同时，逐渐成为展示家乡风采、传承乡土文化的平台，促进了农文体旅深度融合，开拓了乡村消费新空间，也呼唤着更多人记住乡愁、关注乡村、聚在乡村、回到乡村。

## 全国版“村BA”揭幕战为什么设置在台盘村？

全国和美乡村篮球大赛于6月20日在贵州省黔东南州台江县台盘村正式启动。开幕式包括文艺表演等一系列节目，节目结束后，于当晚8点举行揭幕战，对阵双方是甘肃队和贵州队。所有参赛队员都是农民身份。那么，揭幕战地点为什么设置在台盘村？

在黔东南苗族侗族自治州的东北部，村里90%以上的村民是苗族，每年苗族的“吃新节”，各个村庄都会举办篮球、斗牛、苗歌等比赛，祈求风调雨顺，五谷收获。其中坚持得最好、规模最大的要数台盘村，是唯一延续了几十年从不间断的地方，这让它成为十里八乡公认的“篮球赛举办地”。

台盘村篮球场于2016年建成，此后每年“六月六苗族吃新节”期间，在此均举办热闹的民间篮球赛，其他乡镇的篮球队和观众涌向台盘村，动辄达到上万人规模。被网友盛赞为“网红篮球场”，中国“村BA”。

(据《农民日报》、光明网)